GYAKORLATI JELLEGŰ FELADATOK MEGOLDÁSSAL
1) Mennyi idő alatt ér át teljes egészében a 400 m hosszú hídon a 100 m hosszú vonat, ha sebessége 72 
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Megoldás: 





[image: image2.wmf].

s

s

m

100m

m

25

20

400

=

+

=

=

v

s

t


2) Mekkora az indulási és a célállomás közötti távolság, ha a vonat sebessége a pályán 50
[image: image3.wmf]h

km

, de a közbeeső állomásokon történő egy órás veszteglés miatt az átlagsebessége 40
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Megoldás:
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A teljes menetidő:
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A megtett út:
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3) A és B város távolsága autópályán 400 km. A két városból egy időpontban indul egymással szemben két gépkocsi. Az A-ból induló sebessége 120
[image: image8.wmf]h

km

, a B-ből indulóé 110
[image: image9.wmf]h

km

. Határozd meg a találkozás időpontját és helyét!
Megoldás:
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Az utazással töltött idő:
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Az A-ból induló gépkocsi által megtett út:
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Tehát 1,74 óra múlva találkoznak 208,8 km-re az A várostól.

4) Egy katonai vadászrepülőgép sebességét 20 s alatt 240
[image: image13.wmf]h
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-ról 800
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-ra növelte. Mekkora volt a gyorsulása, és mennyi utat tett meg ezen idő alatt?

Megoldás:





[image: image15.wmf],

,

v

s

m

h

km

6

66

240

1

»

=






[image: image16.wmf].

,

v

s

m

h

km

2

222

800

2

»

=






[image: image17.wmf].

,

,

,

t

v

v

a

2

s

m

s

s

m

s

m

78

7

20

6

66

2

222

1

2

=

-

=

-

=


A megtett út:
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5) Egy kerékpáros sebességét 6 s alatt 2
[image: image19.wmf]s
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-ról 5
[image: image20.wmf]s

m

-ra növeli. Mekkora a gyorsulása, és mennyi utat tesz meg ezen idő alatt?
Megoldás:
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6) Egy személygépkocsi egyenletesen gyorsuló mozgással, álló helyzetből indulva 200 m utat 16 s alatt tesz meg. Mekkora utat tett meg az első 5 s alatt?

Megoldás:
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7) A 300 m hosszú lejtő aljáról indul felfelé egy gépkocsi 5
[image: image23.wmf]s
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 nagyságú állandó sebességgel. A lejtő tetejéről zérus kezdősebességgel, 0,3
[image: image24.wmf]2
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 gyorsulással lefelé indul egy másik gépkocsi. Mikor, és hol találkoznak?

Megoldás:
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A találkozásig eltelt idő kiszámítása:
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ami egy másodfokú egyenlet t-re:




[image: image29.wmf]0

300

5

15

0

2

=

-

+

t

t

,

,

melynek a valós megoldása:
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A lejtőn fölfelé haladó gépkocsi által megtett út:
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8) Egy gépkocsi 5 óra alatt 300 km utat tett meg. Az első két percben egyenletesen gyorsult, majd az elért sebességgel egyenletesen 2 órát haladt, ezt követően fél perc alatt lassulva megállt. Fél órát töltött a parkolóban. Újra elindult, 1 perc alatt a korábbi sebességére gyorsult fel, ezzel haladt tovább, majd a cél előtt lassítva fél perc alatt megállt. Határozd meg azt a sebességet, amivel a gépkocsi egyenletes mozgása során haladt!

Megoldás:
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A gyorsulásokat behelyettesítve az előző egyenletbe, ott már csak a sebesség az ismeretlen, amelynek kiszámított értéke:
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9) A 800 m-es síkfutás döntőjében a cél előtt 100 m-rel egymás mellett fut két versenyző. Mindkettő az utolsó 100 m-t állandó sebességgel futja le. Az első 
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]s
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, a második 9
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 sebességgel fut. Hány méteres előnnyel nyer a győztes?

Megoldás:
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10) Jancsi 30 perc alatt ér be reggel gyalog az iskolába, Sárikát apukája viszi be 6 perc alatt autóval. Ki tesz meg hosszabb utat, ha Jancsi átlagsebessége 5
[image: image43.wmf]h
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, az autóé 45
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km

? 
Megoldás:
Jancsi 30 perc alatt 2,5 km-t, így 6 perc (
[image: image45.wmf]5

30

perc) alatt 0,5 km-t tud megtenni. Az autó ugyanennyi idő alatt 4,5 km-t tesz meg. Ezek szerint Sárika hosszabb úton jut el az iskolába. 

11) Az 1992. évi barcelonai olimpián Egerszegi Krisztina a 400 m-es női vegyes úszásban aranyérmet nyert.- Ideje 4 perc 36,54 másodperc volt. Mekkora volt az átlagsebessége?

Megoldás: 
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12) Az 1992. évi barcelonai olimpián Darnyi Tamás 400 m-es férfi vegyes úszásban aranyérmet nyert. Ideje 4 perc 14,23 másodperc. Mekkora volt az átlagsebessége?

Megoldás: 
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13) A kardhal sebessége 54
[image: image48.wmf]h

km

. Mennyi idő alatt tesz meg 400 m-t?

Megoldás: 
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14) Pest és Vác között 1846-ban indult meg a vasúti forgalom. A 36 km-es utat 69 perc alatt tette meg az első vonat. Mekkora volt az átlagsebessége?

Megoldás: 
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15) Az asztallapon egy vaslánc nyugszik úgy, hogy fele az asztalon van, másik fele lelóg. Mekkora gyorsulással kezd lecsúszni a lánc az asztalról, ha a súrlódás elhanyagolható?

Megoldás: 

A lánc tömege legyen 
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! A dinamika alaptörvénye alapján:
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16) Az 
[image: image55.wmf]m

 tömegű testet erőmérőre akasztjuk. Mekkora erőt mutat a dinamométer, ha nyugalomban van, ha felfelé gyorsítjuk, ha lefelé gyorsítjuk 
[image: image56.wmf]a

 gyorsulással? Mekkora erőt mutat, ha leejtjük?

Megoldás: 

Ha nyugalomban van: 
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ha lefelé gyorsítjuk:
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17) Egy vonat egyenes pályán 108
[image: image61.wmf]h
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 sebességgel halad. Az egyik kocsiban a menetiránnyal ellentétes irányban 5
[image: image62.wmf]s

m

 sebességgel gurul egy labda. Milyen irányban és mekkora sebességgel mozog a labda a sínhez viszonyítva? Mekkora a labda elmozdulása 2 s alatt?

Megoldás: 
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A labda sebessége a sínhez képest:
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A labda elmozdulása a sínhez képest:
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a labda elmozdulása a kocsihoz képest:




[image: image68.wmf]10m

s

 

s

m

2

=

×

=

=

2

5

2

t

v

s

.

18) Villámlás után 4 s múlva halljuk a dörgést. Milyen távol villámlott, ha a hang terjedési sebessége levegőben 340
[image: image69.wmf]s
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Megoldás:          
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(A fény nagy terjedési sebessége miatt (c=300 000
[image: image71.wmf]s
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) terjedési ideje kis távolságok esetén elhanyagolható. Jelen példában 
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Így a villámlás távolsága:
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19) Ki hallja meg hamarabb az énekes hangját, a teremben az énekestől 30 m-re ülő ember, vagy aki a hangversenyteremtől 400 km-re rádión hallgatja? (A hang terjedési sebessége 
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, a rádióhullámok terjedési sebessége 
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Megoldás:  

A teremben ülő emberhez a hang
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idő alatt, a rádióhallgatóhoz
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Tehát a rádióhallgató hallja meg először az énekes hangját.

20) Egy gépkocsi a 480 km-es út felét 72
[image: image78.wmf]h
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, a másik felét 108
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 sebességgel tette meg. Mekkora a teljes útra számított átlagsebessége?

Megoldás:
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Az átlagsebesség: 
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ö

t

s

v

=

,
A menetidő:

[image: image83.wmf]2

1

t

t

t

+

=

,

Ahol 


[image: image84.wmf]s

s

m

20

m

3

3

1

10

12

10

240

×

=

×

=

t

,




[image: image85.wmf]s

s

m

m

3

3

2

10

8

30

10

240

×

=

×

=

t

.

A teljes menetidő:
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Így az átlagsebesség:
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21) Egy áruházban a mozgólépcső 
[image: image88.wmf]4

3

 perc alatt viszi fel a mozdulatlanul álló vásárlót. A nyugvó mozgólépcsőn a vásárló 1,75 perc alatt jutna fel. Mennyi idő alatt jut fel a vásárló a mozgásban lévő mozgólépcső, ha az előző sebességgel ő is halad felfelé?
Megoldás:
A lépcső hossza (a megtett út): 
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Ha mindkettő mozog, a vásárló sebessége:




[image: image91.wmf]s

m

315

10

2

1

s

v

v

v

=

+

=

,

A feljutás ideje:
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22) Mennyi ideig látja a 40
[image: image93.wmf]h
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 sebességű vonat utasa a párhuzamos sínpáron vele szemben haladó 50
[image: image94.wmf]h
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 sebességű, 75 m hosszú vonatot? Mennyi ideig látja, ha mindkét vonat ugyanabban az irányban halad?

Megoldás:
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a) Szemben haladásnál a relatív sebesség:
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az idő:
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b) Egy irányú mozgásnál a relatív sebesség:
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az idő:
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23) Sétahajóval Budapestről Dunaújvárosba 3,5 óra, Dunaújvárosból Budapestre 5 óra alatt tesszük meg az utat. A Duna vizének sebessége 3
[image: image102.wmf]h
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. Mekkora a hajó vízhez, és mekkora a parthoz viszonyított sebessége? Hány kilométerre van a két város egymástól?

Megoldás:
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Lefelé és felfelé az út azonos, így
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A jobb oldalakat egyenlővé téve:
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amelyből a hajó vízhez viszonyított sebessége:




[image: image107.wmf]h

km

h

17

=

v

.
A hajó parthoz viszonyított sebessége lefelé:
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A két város távolsága:
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24) A folyón 17 km távolságból egyszerre indul egymás felé egy 60
[image: image111.wmf]h
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 átlagsebességű motorcsónak és egy 8
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 átlagsebességű evezős csónak. A folyó vizének sebessége 4
[image: image113.wmf]h

km

. Mennyi idő múlva találkozna?

Megoldás: 
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a) A motorcsónak lefelé, az evezős csónak felfelé halad:
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       b) A motorcsónak felfelé, az evezős csónak lefelé halad:
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Tehát mindegy, hogy melyik csónak mozog a folyón lefelé és melyik felfelé, ugyanakkor találkoznak.

25) Mennyi idő alatt teszi meg az első és az utolsó 49 m-t az a teherautó, amelyik 400 m úton egyenletesen gyorsulva 72
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 sebességet ér el?

Megoldás:
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Az első 49 m-t ekkora gyorsulással
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idő alatt teszi meg.

Az egész út befutásához szükséges idő:
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Az utolsó 49 m-ig szükséges idő:
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így az utolsó 49 m-t 
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alatt teszi meg.

26) Mekkora a fékútja annak az autónak, amely 72
[image: image128.wmf]h
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 sebességről 5 s alatt fékez le?

Megoldás:
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27) Lakott területen a megengedett 50
[image: image132.wmf]h
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 sebességgel halad egy autó. 40 m-re maga előtt egy akadályt vesz észre a vezető. Le tud-e fékezni, ha a reakció ideje 0,8 s, és az adott sebességről az autót 5 s alatt tudja lefékezni?

Megoldás:

[image: image133.wmf]s.

 

s,

 

,

m,

 

,

s

m

,

h

km

5

8

0

40

9

13

50

2

1

0

=

=

=

»

=

t

t

d

v


A megálláshoz szükséges idő:
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A reakció idő alatt még egyenletesen halad az autó, így
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A fékúton egyenletesen lassul a jármű, így
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felhasználásával
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A két út összege:
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Mivel  
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, ezért nem tud megállni az autó az akadály előtt.

28) Próbapályán mozgó autó 
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 gyorsulással éri el a 72
[image: image141.wmf]h
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 sebességet. A kocsi próbaútja indulástól megállásig 5 percig tartott. Összesen mekkora pályaszakaszt futott be, ha a fékút 84 m volt?
Megoldás: 
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Gyorsítási szakasz:
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Az eközben eltelt idő:
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Fékező szakasz: 
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A sebesség:
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Ennek felhasználásával
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Egyenletes mozgás szakasza:
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Az eközben megtett út:
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Az összes befutott út:
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29) Lakott területen egy álló autó mellett 5
[image: image152.wmf]s

m

 sebességgel halad el egy kerékpáros. Amikor a kerékpáros 100 m-re eltávolodik, a kocsi 1,6
[image: image153.wmf]s

m

 gyorsulással elindul utána, és megelőzi 100 m-rel. Mennyi idő alatt, és milyen hosszú úton előzött az autó? A megengedett sebességhatáron belül maradt-e?
Megoldás:
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Mialatt a kerékpáros megtett 
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 utat, ezalatt az autó 
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utat fut be. A teljes út felírható az alábbiak szerint is:
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A jobb oldalakat egyenlővé tehetjük:




[image: image158.wmf]m

 

k

a

200

2

2

+

=

s

t

a

.
Ez pedig egy másodfokú egyenlet:
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melynek valós megoldása:
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Ennyi idő alatt az autó által befutott út:
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Az autó által elért sebesség:
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Az autó tehát átlépte a megengedett sebességhatárt.

30) Egy motorkerékpár tömege 150 kg, terhelése 65 kg. Mekkora a vonóereje, ha gyorsulása 0,9
[image: image163.wmf]s
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Megoldás:
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A dinamika alaptörvénye szerint
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31) Az utasokkal együtt 14 tonnás trolibusz a megállóból indulva 30 s-ig egyenletesen gyorsulva mozog. Motorjának húzóereje 11200 N. Ha a mozgást akadályozó erők elhanyagolhatók, mekkora sebességre gyorsul?
Megoldás:
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32) Sima jégen 3
[image: image171.wmf]s

m

 sebességgel ellökött korong 7,5 m megtétele után megáll. Mekkora a súrlódási tényező a korong és a jég között?
Megoldás:
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összefüggést felhasználva, meghatározható a megállásig eltelt idő:
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Ennek felhasználásával a gyorsulás:
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A dinamika alaptörvényét felhasználva:
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33) Legfeljebb mekkora gyorsulással indulhat a teherautó a szállítmány megcsúszásának veszélye nélkül, ha a rakfelület és a rajta levő ládák között a tapadási súrlódási tényező maximális értéke 0,3?
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A ládák nem csúsznak meg, ha a tapadási súrlódási erő a teherautó gyorsulásával azonos gyorsulást biztosít a ládáknak.

Így
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Tehát a maximálisan megengedett gyorsulás:
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34) Egy gépkocsi 1,6
[image: image183.wmf]2
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 gyorsulással indul, és 2
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 lassulással fékez. A rakfelületen levő láda fékezéskor megcsúszik, induláskor nem. Mekkora lehet a rakfelület és a láda között a súrlódási együttható?
Megoldás: 
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A tapadási súrlódási erő a ládának 1,6
[image: image186.wmf]2
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 gyorsulást tud, de 2
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 lassulást nem tud biztosítani.
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35) Egy vízszintes útszakaszon a megengedett maximális sebesség 40
[image: image192.wmf]h

km

. Szabályosan közlekedett-e az az autó, amelynek blokkolásos fékezésnél 16 m a fékútja, amennyiben a súrlódási tényező 0,7?
Megoldás:
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Az autót a súrlódási erő állítja meg:
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összefüggést felhasználva, meghatározható a kérdéses sebességérték:
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Az ismert adatokat behelyettesítve:
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Tehát szabálytalanul közlekedett az autó.

36) Az A és a B várost folyó és tenger is összeköti. Úszóversenyt rendeznek az ABA távon. Tengeren, vagy folyón érdemes úszni, ha a távolság mindkét esetben azonos? Az úszó sebessége állóvízben 
[image: image198.wmf]0
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, a folyó sebessége 
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.

Megoldás: Legyen 
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A tengeren az oda-vissza utat
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idő alatt teszi meg az úszó.

A folyón ha lefelé úszik 
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 a sebessége. Így a folyón az összes idő:
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Mivel 
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